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 سه‌شنبه  22 شهریور 1401 
 سال بیست و هشتم

کلان شماره 8004
وزیر امور اقتصادی و دارایی خبر داد:

تشکیل ۸ پرونده فساد با گزارش‌های مردمی
وزیــر امــور اقتصــادی و دارایــی اعــام کــرد: در روزهــای اخیــر و پــس از ابــاغ 
دســتورالعمل جدید گزارشــگری فســاد که در پنج اســتان گشــوده شده است، 
هشــت پرونده تشــکیل و در گزارش‌های تأیید شــده پاداش ۳۰ تــا ۴۰ میلیون 

تومان برای گزارشگر به‌زودی واریز می‌شود.
بــه گــزارش وزارت امــور اقتصادی و دارایی، »ســید احســان خانــدوزی« با 
تشــریح جزئیات ســامانه گزارش تخلفات زیرمجموعه‌هــای اقتصادی دولت 
اظهار داشــت: دولــت مردمی همان‌طور کــه درب اطلاعات ناگشــوده را برای 
همــه مــردم ایران گشــوده تا همــه محــرم و مطلع باشــند که در شــرکت‌های 
دولتــی، بانک‌هــا، ابربدهکاران بانکــی و حوزه مالیاتی چه می‌گــذرد، در حوزه 

نظارتی هم دست مدد خود را به سمت مردم دراز کرده است.
وی ادامه داد: بر اســاس دستورالعمل جدید گزارشگری فساد )سوت‌زنی( 
هــر کــدام از کارکنــان دولت و همه مــردم چنانچه گــزارش‌ تخلف و فســاد در 
زیرمجموعــه وزارت امور اقتصادی داشــته باشــند می‌توانند، به‌صورت برخط 
در ســامانه سیســتم مدیریت ســوت‌زنی وزارت امــور اقتصــادی و دارایی ثبت 
کنند. وزیر امور اقتصادی و دارایی با اشاره به اینکه اطلاعات از سوی کمیته‌ای 
صحت‌ســنجی می‌شــود، ادامــه داد: دریافــت و بررســی اطلاعات گزارشــگر یا 
ســوت‌زن تخلفات با حفظ کامل محرمانگی و امنیت شــغلی خواهد بود مگر 
اینکه گزارشــگر فســاد مایل به افشــای آن باشــد و در آن مورد کمک می‌کنیم 

تقدیر رسانه‌ای انجام شود.
خاندوزی تأکید کرد: از محل عایدات سوت‌زنی، حداکثر 3درصد و تا سقف 
یــک میلیارد تومان به‌عنوان پاداش در نظر گرفته می‌شــود. وی اعلام کرد: در 
همین روزهای اول، ۸ مورد پرونده از اســتان‌های فارس، آذربایجان، همدان، 

سیستان و بلوچستان و تهران گشوده شده است.
وزیــر امــور اقتصــادی و دارایــی افــزود: بررســی‌های لازم انجــام و از بیــن 
پرونده‌های اعلامی، یکی -دو مورد تأیید شده است و پاداش ۳۰ یا ۴۰ میلیون 
تومانــی بــرای اطلاع‌دهنــده این تخلفــات در نظر گرفته شــده که بــه‌زودی به 

حساب‌شان واریز خواهد شد.
خانــدوزی در پایــان گفــت: اگر یک مأمــور دولتی تخلف کند یا چشــم روی 
فســاد ببندد اما ۸۵ میلیون ایرانی با چشم‌باز باشند، برای ساختن جامعه‌ای 

عاری از فساد کافی است.

آغاز اجرای قانون پایانه‌های فروشگاهی شرکت‌های 
بورسی از اول آبان

ســازمان امــور مالیاتــی از آغاز اجــرای قانون پایانه‌های فروشــگاهی و ســامانه 
مؤدیــان از اول آبــان با صدور صورتحســاب الکترونیکی از ســوی شــرکت‌های 

بورسی خبر داد.
بــه گــزارش مهــر، ســازمان امــور مالیاتــی اعــام کــرد: بــا عنایت بــه اینکه 
شــرکت‌های پذیرفته شــده در بورس و فرابورس به‌عنوان اولین گروه فراخوان 
شده اشخاص مشمول اجرای قانون پایانه‌های فروشگاهی و سامانه مؤدیان و 
صدور صورتحساب الکترونیکی از اول آبان ۱۴۰۱ هستند، همایش هم‌اندیشی 
پیاده‌ســازی نظام یکپارچه و فراگیر پایانه‌های فروشــگاهی و سامانه مؤدیان با 
حضور شــرکت‌های پذیرفته شــده در بورس و فرابورس در مرکز همایش‌های 

صدا و سیما برگزار می‌شود.
پایانه‌هــای  فراگیــر  و  یکپارچــه  نظــام  پیاده‌ســازی  هم‌اندیشــی  همایــش 
فروشــگاهی و سامانه مؤدیان، به همت سازمان امور مالیاتی کشور و با حضور 
شرکت‌های پذیرفته شده در بورس و فرابورس، روز چهارشنبه ۲۳ شهریورماه 

ساعت ۹ الی ۱۲ در مرکز همایش‌های صدا و سیما برگزار می‌شود.
قانــون  اول  مرحلــه  اجــرای  راســتای  در  هم‌اندیشــی  ایــن  اســت  گفتنــی 
پایانه‌های فروشــگاهی و ســامانه مؤدیان و الزام شــرکت‌های پذیرفته شده در 
بورس و فرابورس برای صدور صورتحساب الکترونیکی و ارسال آن به سامانه 
مؤدیان از ابتدای آبان ماه سال‌جاری و همچنین آشنایی این دسته از مؤدیان 
بــا اجــرای بهینــه و اثربخش این قانــون، برنامه‌ریزی و با حضور مســئولان امر 

برگزار می‌شود.
بار

اخ

ابــاغ  از  پــس   / اقتصــادی  گــروه 
دســتورالعمل تفکیک حســاب‌های 
نیمــه  در  شــخصی  و  تجــاری 
بیســتم  روز  جــاری،  شــهریورماه 
شهریور ماه شــاخص‌های شناسایی 
ســوی  از  کــه  تجــاری  حســاب‌های 
شــورای پــول و اعتبــار بــه تصویــب 
امــا  شــد.  رســانه‌ای  بــود،  رســیده 
بــه  تراکنــش   100 ماهانــه  شــاخص 
ارزش 35 میلیــون تومــان، ابهامات 
زیادی برای مردم ایجاد کرد، چرا که 
بــه صــورت دقیق مشــخص نبود که 
چــه نوع حســاب‌هایی مشــمول این 

دستورالعمل می‌شود.
در همیــن راســتا، روزنامــه ایــران 
موحــدی  مهــدی  بــا  درگفت‌و‌گــو 
آمــوزش،  مرکــز  رئیــس  بکنظــر، 
پژوهش و برنامه‌ریزی ســازمان امور 
مالیاتی، جزئیــات تازه‌تری از برنامه 
تفکیــک  بــرای  مالیاتــی  ســازمان 
حســاب‌های تجــاری از شــخصی به 

دست آورد.
ســازمان  مقــام  ایــن  گفتــه  بــه 
امورمالیاتی، این سازمان به منظور 
بــه  بانکــی  شــفافیت حســاب‌های 
اســتناد بنــد »م« تبصــره 12 قانون 
بودجه ســال گذشــته، ســاماندهی 
دســتگاه‌های کارتخــوان و ابزارهای 
پرداخــت اینترنتی را در دســتور کار 
خــود قــرارداد کــه درنهایــت از 18 
میلیون و 800 هزار ابزار و دســتگاه 
میلیــون   9 از  بیــش  پرداخــت، 
بــه  مابقــی  و  غیرفعــال  دســتگاه 
پرونده‌های مالیاتــی صاحبان آنها 

الصاق شد.
اما بســیاری از صاحبان مشــاغل 
بــرای کتمــان درآمــد و فرارمالیاتــی 
حســاب‌های  از  اســتفاده  بــه  اقــدام 
شــخصی خود کردنــد، به ایــن معنا 
که برخی از صنوف مانند پزشکان به 
جای اســتفاده از کارتخــوان از فرایند 
کارت بــه کارت یــا روش‌هــای دیگــر 
استفاده کردند و از پرداخت مالیات 
فرار کردند. برهمین اســاس، برپایه 
ماده 10 قانون پایانه‌های فروشگاهی 
و  تجــاری  حســاب‌های  تفکیــک 

شخصی را آغاز کردیم.
وی ادامــه داد: درهمیــن راســتا، 

شــهریورماه   15 در  مرکــزی  بانــک 
تفکیــک  دســتورالعمل  جــاری 
حســاب‌های تجــاری را ابــاغ کــرد و 
به دنبال آن قاعده‌گذاری شناســایی 
حســاب‌های تجاری نیز بــه تصویب 

شورای پول و اعتبار رسید.
ëë2 شرط همزمان

رئیــس مرکز آمــوزش، پژوهش و 
برنامه‌ریزی ســازمان امور مالیاتی با 
اشاره به اینکه 100 تراکنش ماهانه به 
ارزش 35 میلیــون تومــان به عنوان 
شاخص‌های شناســایی حساب‌های 
تجاری اعلام شــده است، گفت: این 
درحالــی اســت کــه شــرط اینکه یک 
حســاب، حســاب تجــاری محســوب 
شــود وجود هر دو شــرط بــه صورت 
همزمان اســت که بدیــن ترتیب اگر 
حسابی بیش از 100 تراکنش ورودی 
و به ارزش بــالای 35 میلیون تومان 
در ماه داشته باشد احتمالًا به عنوان 

حساب تجاری شناخته می‌شود.
به گفته وی، برای مثال اگر فردی 
35 میلیــون تومــان در مــاه واریــزی 
داشته باشــد اما تعداد تراکنش‌های 
باشــد فعــاً مشــمول  آن 99 مــورد 
حســاب‌های تجاری نیســت یا اینکه 
در قالب یک تراکنــش، 200 میلیون 
تومان واریزی داشــته باشــد حســاب 

تجاری محسوب نخواهد شد.
ëëسازکار اعتراض 

وی اضافــه کــرد: درصورتــی کــه 
صاحب حســاب شناســایی شــده به 
عنوان تجاری نسبت به این موضوع 
اعتــراض داشــته باشــد می‌توانــد با 
ســازمان  کل  ادارات  بــه  مراجعــه 
مالیاتی و با ارائه مســتندات حســاب 

خود را از زمره تجاری خارج کند.
ëëپیش‌بینی 200 تا 300 حساب تجاری

موحــدی بکنظر درپاســخ به این 
پرسش که چه تعداد حساب تجاری 
شــد،  خواهــد  شناســایی  کشــور  در 
توضیح داد: پیش‌بینی این است که 
با دو شرط همزمان اعلام شده، بین 
200 تا 300 هزار فقره حســاب بانکی 
بــه عنــوان تجــاری شناســایی شــود. 
بــه گفتــه وی در صــورت شناســایی، 
حســاب‌ها به پرونــده مالیاتــی افراد 
آن  حقــه  مالیــات  و  شــده  الصــاق 

دریافت می‌شــود. این اقــدام باعث 
بــه  کــه  کارهایــی  و  می‌شــود کســب 
دنبــال فــرار مالیاتــی بودنــد و از این 
طریــق به دلیل تقاضا برای کارت به 
کارت و وجه نقد موجب آزار و اذیت 
مشتریان می‌شدند، شناسایی شوند. 
وی اظهارکــرد: هم‌اکنون برآوردی از 
درآمــد مالیاتی حســاب‌های تجاری 
وجــود نــدارد، چــرا کــه هــم تعــداد 
دقیق این حساب‌ها مشخص نیست 
در  آن  تراکنش‌هــای  میــزان  هــم  و 

دسترس نیست.
ëëشرایط ممکن است تغییر کند

ایــن مقــام مســئول در ســازمان 
مالیاتی، ادامــه داد: فعلًا از این 200 
تــا 300 هــزار حســاب کار را شــروع 
می‌کنیــم ولــی ممکــن اســت کــه در 
آینــده قواعد و شــرایط حســاب‌های 
تجــاری را تغییر دهیــم و برای مثال 
ســقف 35 میلیــون تومــان در ماه را 
کاهــش دهیــم تا تعــداد بیشــتری از 

فراریان مالیاتی را شناسایی کنیم.
ëëجریمه در انتظار متخلفان

رئیــس مرکز آمــوزش، پژوهش و 
برنامه‌ریزی ســازمان امور مالیاتی با 
بیــان اینکه براســاس قانــون بودجه 
ســال گذشــته بخشــی از مشــاغل از 
جمله پزشــکان، وکلا، پیراپزشــکان، 
روانشناســان  و  خانــواده  مشــاوران 

دســتگاه  از  اســتفاده  بــه  ملــزم 
کارتخوان بوده‌انــد، گفت: طبق جزء 
2 بنــد »ز« تبصــره 6 قانــون بودجــه 
امسال، کسانی که از نصب و استفاده 
از کارتخــوان اســتنکاف کرده باشــند 
عــاوه بــر پرداخــت مالیــات قانونی 
باید 10 درصد از درآمد ســالانه خود 

را به عنوان جریمه پرداخت کنند.
ëë نحوه برخورد بــا دریافت کنندگان

ارز و طلا
مشــاغل  از  برخــی  کــه  درحالــی 
از  کالا  و  خدمــات  ارائــه  ازای  در 
مشــتریان طلب وجه نقد، ارز، ســکه 
بیــت کویــن می‌کردند، رئیــس مرکز 
برنامه‌ریــزی  و  پژوهــش  آمــوزش، 
ســازمان امور مالیاتی اعــام کرد که 
بــرای این افراد نیز جریمه ســنگینی 
پیش‌بینــی می‌شــود. بــه گفتــه وی، 
در طــرح مالیات بر عایدی ســرمایه 
کــه هم‌اکنــون در مجلس در دســت 
بررسی اســت و طی هفته‌های آینده 
در صحــن مجلس مطرح می‌شــود، 
همــه درآمــد و مابــه ازای دریافتــی 
ایــن افــراد کــه بــه حســاب‌های آنها 
واریز می‌شــود و فاقد صورت حساب 
الکترونیک اســت، مشمول بالاترین 
نــرخ مالیات بــر درآمدهــای اتفاقی 

می‌شود.
وی اضافه کرد: براین اساس این 

افراد باید حدود 25 درصد از درآمد 
ســالانه خــود را بــه عنــوان جریمــه 
بپردازنــد کــه رقــم بالایی محســوب 

می‌شود.
همچنیــن  بکنظــر  موحــدی 
گفــت: درخصــوص وکلا نیــز کــه بــه 
طــور معمــول از دســتگاه کارتخوان 
تعــداد  و  نمی‌کننــد  اســتفاده 
تراکنش‌هــای محــدود امــا بــا مبالغ 
بســترهای  ســراغ  بــه  دارنــد،  کلان 
اجرایــی کــه در طرح جدیــد مجلس 
درخصــوص آن بحث شــده اســت، 

می‌رویم.
ëë2 درصد حساب‌ها تجاری است

گذشــته  روز  ایــن،  بــر  عــاوه 
ابهامــات  بــه  نیــز  مرکــزی  بانــک 
دربــاره مصوبــه مربــوط بــه تفکیک 
غیرتجــاری  از  تجــاری  حســاب‌های 
پاســخ گفت. براســاس اعــام بانک 
مرکــزی رفتــار حســاب‌های تجــاری 
مختلــف اســت و الگوهــای متفاوتی 
برای شناســایی و بررســی آنها وجود 
دارد. حساب‌های بانکی یک فرد اگر 
دو شــرط را بــه طور همزمان داشــته 
باشــد، ممکن است حســاب تجاری 

تلقی شود.
نخســت اینکه تعــداد »واریز به« 
حســاب بیش از ۱۰۰ فقره باشــد و در 
عیــن حــال، مجمــوع مبلــغ واریزی 

ریــال  میلیــون   ۳۵۰ از  بیشــتر  هــم 
)۳۵ میلیون تومان( باشد، بنابراین 
دو  ایــن  از  یکــی  بــودن  دارا  صــرف 
شــرط، مبنایی برای تجاری دانستن 
حســاب نیســت، به عنوان مثــال اگر 
مجمــوع مبلــغ واریــز به حســاب در 
مــاه، ۱۰ میلیــارد ریــال باشــد، ولــی 
تعداد دفعات واریز به حساب کمتر 
از ۱۰۰ مورد باشــد، حســاب مشمول 
بررســی بــه عنــوان حســاب تجــاری 

نخواهد بود.
بــه«  »واریــز  تعــداد  تنهــا  مبنــا، 
حســاب اســت، نه تراکنش؛ لــذا این 
مذکــور،  مصوبــه  بــا  کــه  برداشــت 
واســطه  بــه  افــراد  اغلــب  حســاب 
خریدهــا و تراکنش‌هایی که در طول 
مــاه انجام می‌دهند حســاب تجاری 
تلقــی خواهــد شــد، کاملًا نادرســت 

است.
براساس بررسی‌های انجام شده، 
درصــد بســیار ناچیــزی )کمتــر از ۲ 
درصد( حســاب‌های غیرتجــاری، با 
اجــرای مصوبــه فــوق ممکن اســت 
مشــمول بررســی، به عنوان حســاب 

تجاری، باشند.
همــه حســاب‌هایی کــه واجــد دو 
شــرط مذکور هســتند، لزومــاً تجاری 
نخواهنــد شــد، بلکه پس از بررســی 
و اخــذ اطلاعــات تکمیلــی، نســبت 
بــه تجاری یــا غیرتجاری بــودن آنها 
تصمیم‌گیــری می‌شــود. لــذا ممکن 
اســت حســابی واجــد هــر دو شــرط 
باشــد، امــا حســاب تجاری شــناخته 

نشود.
طبق ایــن گزارش، حســاب‌هایی 
که تجاری یا به تعبیر دیگر »حســاب 
بــه  می‌شــوند،  شــناخته  فــروش« 
ســبب ماهیــت حســاب، از مزایایــی 
و  روزانــه  ســقف  افزایــش  ماننــد 
ماهانــه برداشــت از حســاب، بــدون 
نیــاز بــه ارائه اســناد مثبتــه، تخفیف 
در کارمزدهــای بانکــی و... برخوردار 
خواهند شد، لذا تعریف یک حساب 
بــرای  تجــاری  حســاب  عنــوان  بــه 
افرادی که فعالیت تجاری و گردش 
مالی متناســب با کســب و کار دارند، 
تســهیل‌گری قابــل توجهــی خواهــد 

داشت.

100 تراکنش،‌ 35 میلیون تومان، همزمان حساب را تجاری می‌کند
رئیس مرکز آموزش، پژوهش و برنامه‌ریزی ســازمان امور مالیاتی در گفت‌و‌گو با »ایران« صفر تا صد شناســایی حساب‌های شخصی و تجاری را تشریح کرد

اگر فردی 35 میلیون تومان در ماه واریزی داشــته باشــد اما تعداد تراکنش‌های آن 99 مورد باشد فعلًا مشمول حســاب‌های تجاری نیست یا اینکه در قالب یک تراکنش، 200 میلیون 
تومان واریزی داشــته باشد حساب تجاری محسوب نخواهد شد

رنا
ای


